

HORAS DE DESPACHO

Remoción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.

Administración: Desde las siete de la mañana á las cinco de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

| | | |
|---------------------------|----|----|
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 | 50 |
| Número suelta | 5 | 00 |
| Id. atrasado | 30 | 00 |

Sugestiones y lecturas

Hacia un ideal

VIII y último

Resultarían perfectamente lógicos los sostenedores de esta tendencia pseudo-idealista y pseudo aristocrática, si al mismo tiempo que desdeñan el utilitarismo como objeto indigno de nuestras preocupaciones, renunciaran á sus ventajas. Esto es: si renunciaran absolutamente al consumo, así como parecen renunciar á la producción. Comprendería su actitud si empezaran por decirnos: «ciframos nuestra civilización, nuestra vida y nuestros destinos en cosa muy diferente de ese industrialismo grosero y de esa ciencia subalterna y materializada. No vale todo esto la pena de que nos esforcemos en producirlo, pero vale menos todavía la pena de apeteerlo y gozarlo. Así, empezaremos por abstenernos en absoluto de tan bajas fruiciones. No queremos ferrocarriles, ni teléfonos, ni manufacturas primorosas, ni inventos, ni observatorios, ni alumbrado. Bastan á nuestras sobrias necesidades, el queso y la leche de los bucodios las legumbres de la Arcadia, las hierbas y raíces de los padres del yermo. Nuestra cultura es una cosa aparte, incontaminada del vaho de las fraguas y de los laboratorios. Hemos encontrado el medio de asegurarla contra los riesgos de la concurrencia universal y de erigirla en protesta y excepción permanente...»

Pero, ¿es esto lo que oímos y presenciarnos? No, por cierto. Yo aconsejaría al lector que, en la soledad de su gabinete, pasara revista mental al complicado mecanismo de la vida contemporánea, á los utensilios que se le han hecho familiares é imprescindibles, al arsenal copioso é inexhausto que tiene á su disposición, al conjunto de novedades y servicios que le va proporcionando ese *novum organum*. Yo aconsejaría al lector que repasara después la colaboración que hemos prestado á todo eso de que disfrutamos, y no ya para deprimirnos ni para creer fatalmente en nuestra impotencia sino para encendernos en ansias definitivas de ingresar en la vanguardia de los pueblos originales, creadores y organizadores del progreso. Hay algo más triste que estar parado y es el andar de espaldas, caminando arrastrados hacia el porvenir, pero vuelta la cara hacia lo que fué y, especialmente, hacia lo que no ha de volver. Yo quisiera que de esta reflexión surgiese aquel imperceptible sonrojo precursor de los grandes movimientos de la voluntad; y puesto que en el catálogo de las modernas invenciones no encontramos un nombre español y se ha tenido que castellanizar toda la tecnología ó conservarle sus denominaciones francesas, inglesas, alemanas, e italianas, preparáramos ardientemente la era del desquite.

Porque yo no se ver la abstención al lado del menosprecio. Yo no se ver que por rendir culto á las Dulcineas fantásticas é irreales con cuyo amor se nos brinda, consigamos desprendernos de nuestras impuras aficiones á las comodidades de la tierra. Muy al contrario: cuanto menos participación activa tomamos en la solidaridad universal de la ciencia y de sus aplicaciones concretas, con mayor imperio reclamamos su disfrute, á guisa de espectadores antes que de artistas, á guisa de clientes antes que de operarios. Si algo puede ennoblecir y purificar ese disfrute de todos sus resabios de paganismo y sensualidad, es algo es el esfuerzo doloroso y previo de la producción. Es plenamente digno de gozar una cosa que es capaz de producirla por sí mismo. Y cómo nutrimos y satisfacemos estas necesidades? Pues, siendo tributarios, miserablemente tributarios de los extranjeros y de nuestros propios enemigos. En caso de apuro tendríamos que volver contra Francia ó contra Inglaterra los propios acorazados que hubiésemos ido á buscar en Southampton ó en Tolón.

Desde el sombrero que adorna la cabeza de nuestras elegantes y la esencia que las perfuma, hasta el dinamo y la locomotora... ¡qué invasión, que conquista de los extranjeros sobre nosotros y contra nosotros! Cuatro quintas partes de la vida española lo son de extranjería. En el siglo XVII se quejaban los escritores de las muñecas y de las trompetillas de París, de «las bujías» introducidas por los Píerres, y Jacques. ¿Qué lista más formidable no deberíamos añadir ahora á la de entonces! Libros didácticos, modas, aparatos, máquinas, herramientas, encajes, telas, drogas, medicamentos, colores, lámparas, cables, bombillas, dices, plumas... el instrumental completo de la cultura moderna, la mitad de nuestra indumentaria y casi la totalidad del lujo, obtenidos y pagados fuera de nuestro país. ¡Basta la soberanía ó la independencia política para que un pueblo preda considerarse independiente y soberano? Oigo decir por ahí que ahora tratamos de europeizar á España, mientras antiguamente *españolizábamos* á Europa. Esto es retórica pura: una aliteración, un retruécano verbal sin realidad objetiva.

No es posible considerarnos autóno-

mos hasta que tengamos en nuestra mano el dominio de la vida moderna que compartimos, quieras que no, á regañadientes ó de un modo voluntario con las demás naciones circunvecinas. De manera que la tendencia que podemos llamar europeista no es, en el fondo, más que una aspiración á la plena independencia, un empeño inaplazable de nacionalizar y españolizar cuanto recibimos ahora de extranjería y como tributarios; mientras los sostenedores del *statu quo* y del falso casticismo no hacen más que prolongar la dependencia y la esclavitud so pretexto de mantener la originalidad local, ya que se bastan para retardar la partición activa en este linaje de progresos humanos, pero no para apartarnos de la necesidad y apetito que en nosotros determinan. Esta dependencia y supeditación de la cultura, produce la dependencia económica; y yo no sé concebir que una dependencia económica prolongada sea compatible con una independencia nacional. Yo no sé compaginar el amor violentísimo á la mera integridad material del territorio, que tan á menudo nos electriza y solevanta, con esa intervención permanente, con esa desmembración é invasión que toleramos y permitimos en nuestro espíritu y en nuestra vida social.

Tal es de funesto ese contradictorio *misionismo* que observamos en muchos adelantes del libre examen, como Ganivet, como Valera, como Unamuno, á ratos. He dicho en otra ocasión que hay no poca verdad en aquello de pasear el cuerpo en automóvil y el espíritu en carreta. No menos verdad hay en la inversión de este aserto. Y casi me atrevo á sentar que, en los últimos cien años, España ha paseado su espíritu en automóvil y para todo lo demás ha continuado en carreta. Es decir, que nuestro progreso ha sido, principalmente, progreso metafísico, verbalista, ideológico, de utopía y silogismo, en vez de razón, en suma, progreso de principios abstractos y teoremas, pero sin un cuerpo, sin una musculatura, sin un sistema arterial que lo nutriera y vivificara, sin actuaciones tangibles y substanciales, con todos los inconvenientes y lepras de la vida moderna: rebelión de los espíritus, excesos demagógicos, desenfreno de la libertad, furros persecutorios, pornografía... y sin ninguna de sus ventajas positivas y permanentes: vida intensa, prosperidad económica, actividad científica, invención, construcción, trabajo, obra humana, bienestar y disciplina social...

No faltan ahora en España inteligencias reflexivas y hasta grupos territoriales que se dan cuenta de la *fausse route* seguida en gran parte. Aquí mismo, en una sesión memorable del Ateneo, nos fué dado oír algo que en boca de los más significados representantes del racionalismo castellano equivalía á una generosa confesión de los extravíos é intemperancias del doctrinalismo y de la razón *raisonante*, no templados por el contrapeso de una sana tradición y del amor á la realidad y á la experiencia, por las cuales el pensamiento catalán, en todas sus manifestaciones y matices, ha trabajado siempre. Gran triunfo sería haber determinado esa rectificación y haber modificado la mentalidad dominante en el sentido de reconciliar á la idea pura con la vida práctica, impidiendo que aquella se extravie por los espacios de lo utópico y ésta por los caminos de lo rutinario.

Esto mismo me recuerda el temor de que las predicciones de los adictos á la «política positiva» no se esumen y desvanezcan en fórmulas sutiles, en ambigüedades propensas también á crear un nuevo progreso... metafísico y nuevos entes de razón. Hablar de energías ó sinergias, de dinámicas espirituales y hasta de fuerza y cultura, y hedonismo, así, vagamente, por horror á las palabras llanas y concretas ó por desdén del prosaismo y la trivialidad de la frase, eso no es andar con franqueza hacia el ideal. Tiene todo ello el peligro de meternos en un nuevo laberinto doctrinario, de psicología refinada, pero estéril, sino deprimente. A vuelta de muchas páginas Eloy Luis André ha encontrado la fórmula perentoria y central del problema: convertimos de *clientes en operarios* de la civilización.

Esto no servirá para dirigirse á los cerebrales y *snobs* que ya se hallan de vuelta y se juzgan estar en el más íntimo repliegue de la conciencia actual de la humanidad; pero sirve para hablar al país y decirle: «Bajo pena de la vida has de orientar tu existencia individual y de familia, tu política, tu educación, las potencias todas de tu alma, hacia ese objetivo próximo. No te distraigas en cuestiones de apariencia; no te enredes en las zarzas del camino; no discutas sobre si son galgos ó podencos que harto has discutido durante una centuria. Te va en ello la independencia y el tránsito desde la postración al poderío. Sé fuerte y pesaras, sé poderoso y podrás contra los obstáculos interiores y contra las amenazas de fuerza. Desdeña los círculos viciosos. ¡Debes tu impotencia á los malos gobiernos ó los malos gobiernos son efecto y producto de tu impotencia! Observa á tu alrededor y verás regiones que, sujetas á esta misma fatalidad, luchando contra todas las hostilidades del ambiente, sin-

tiendo su ideal político en oposición con el régimen general del Estado, simultaneando su acción con todo un conjunto de circunstancias adversas que obrarían en otros lados á manera de interruptor, han conseguido, no obstante, elevar su nivel y realizar en la parte lo que, realizado en el conjunto, fuera la salvación definitiva.»

Medítese el valor de tales ejemplos. Ellos aconsejan volver los ojos á aquella corriente del pensamiento español que hemos visto reaparecer después del desastre continuando una copiosa tradición interceptada en mal hora. Desde la iniciación de la política hidráulica con Pérez de Oliva y Juan Bautista Antonel i en pleno siglo XVI hasta los trabajos de Capmany y la *Ley agraria* de Jovellanos, cuéntase con un plan vastísimo de restauración cuya importancia y urgencia no cede, por cierto, á la de levantar artificialmente agitaciones nominalistas para dividir con nuevas disputas la unidad del espíritu público próximo á imponerse. Lo que haya de excepcional en España no es su organización, «escrita». Constitución por constitución, ley por ley, reglamento por reglamento, no se diferencian los textos españoles del término medio de la legalidad política en las naciones del tipo latino. Se diferencian por la manera de ser actuados, por la eficacia que han tenido sobre la sociedad y las costumbres, por la falta de habilidad y preocupación técnicas en todos los organismos del Estado, por la inarmonía entre las pretensiones y los posibles.

Ni se olvide, por último, que es grave consecuencia proclamar la necesidad de convertir el ideal español hacia la autoproducción, la labor intensa y el individualismo europeo, mientras sin piedad se aprorra á los vascongados, á los catalanes y á cuantos se han erigido en explotadores y delanteros de tamaña empresa.

No deja de ser curioso que en nombre de una modernización radical, la emprendan ciertos propagandistas, mucho más que contra ó inermes y parálisis, contra lo que se atreve á moverse y andar. A título de imperfectos ó de insuficientes, diríase que quieren hacer tabla rasa de los pocos oasis actuales para planear sobre una horizontalidad matemática la cuadrícula rectilínea y uniforme de la civilización futura. ¿Qué nombre merece ese linaje de insensatez que estruja *in actu* aquello mismo que dice anhelar y acariciar *in potentia*?

Miguel S. OLIVER.

De «La Vanguardia».

EN MALLORCA

Maniobras militares de Otoño

Servicio de Seguridad

IV.

El enemigo, después de desembarcar fuerzas suficientes para realizar un reconocimiento sobre Inca, importante posición extratéctica por ser centro de la isla y encargar á ella todas sus principales vías de comunicación, ocupa el pueblo de Muro y conocido el movimiento en Inca sale precipitadamente un batallón del 62 al mando del Comandante Moranta, dirigiéndose al Puig de Santa Magdalena, que por su elevada cota permite observar la zona donde operan las fuerzas de desembarco.

Hay que admitir como probable que existan destacamentos enemigos en La Puebla y en Béger desde cuyo poblado se domina la carretera de Alcudia, arteria principal que desde Inca conduce á las playas de Alcudia y Pollensa.

El comandante Moranta examina el terreno único factor que le interesa para establecer el servicio de Seguridad, puesto que no ha de tener en cuenta la *calidad* del ejército invasor.

Forma en la plazoleta de la Ermita de Santa Magdalena el batallón en columna cerrada, y después de dar instrucciones verbales á los capitanes ordena el toque de fagina.

Desfilan las tres primeras compañías que mandan Garau, Serriá y Feliu, y queda formando la reserva la mandada por don Leonardo Oliver.

La zona en que ha de prestar servicio de Seguridad el 62 de línea, es muy extensa y está comprendida entre el camino viejo de Muro y la carretera general de Palma á Alcudia. Admite el Comandante Moranta vigilado el flanco derecho, y trata él con sus fuerzas de prestar el servicio de Seguridad en el izquierdo.

Con la fuerza disponible (295 hombres según el *estadillo*) no es posible ahorrar hombres, y á pesar de consignar el Reglamento que no se rebase el *tercio de la fuerza* en este servicio, deja únicamente en reserva la cuarta parte. Ya en el camino de las hiptéisis y

supuestos hay que admitir también que fuerzas escalonadas mantienen repetidas las comunicaciones entre el Puig de Santa Magdalena y el grueso de las fuerzas acantonadas en Inca, objetivo del reconocimiento del enemigo. Si este lograra cortar estas comunicaciones, la situación del 62 de línea resultaría en extremo crítica.

Las tres compañías en movimiento han de establecer tres guardias fijas, una en el sector que forman la carretera de Alcudia y un camino que conduce al casal del predio *Son Vivot*; otra, la segunda, toma posiciones en un altozano cubierto de olivos que se levanta entre *Son Vivot* y *Son Sastre*, y la tercera se detiene en el interior de un pinar al que bordea un camino vecinal. Las tres grandes guardias establecen el cordón avanzado de centinelas ó escuadras y á una distancia prudencial establecen pequeños puestos ó avanzadillas que mantienen la debida comunicación entre el cordón avanzado y las grandes guardias.

Entre el cordón de centinelas y el escarpado en cuya línea se levanta Béger, se interpone un bosque de añosas encinas que ha podido servir al enemigo para ocultar un movimiento.

Dispone de medios el Comandante Moranta para reconocerlo?

En terreno ligeramente quebrado como aquel en que opera, se hace indispensable caballería para que pueda resultar eficaz el servicio de exploración, sin caballería y con tan escasa fuerza, se hace poco menos que imposible.

El Reglamento para el servicio vigente de campaña es ley desde el 5 de Enero de 1882.

En el lapso de 24 años las guerras de Cuba; la de las Colonias inglesas del cabo, y últimamente la Ruso Japonesa han puesto de relieve la utilidad de la Infantería montada, sirviéndose del caballo para la mayor movilidad.

Con Infantería montada el Comandante Moranta hubiera podido explorar el bosque que se extendía á su derecha, el encinar que se interponía, entre su línea avanzada y Béger y mantener rápidas comunicaciones con Inca.

MARIO VERDAGUER.

A estas y otras consideraciones se presta el ejercicio del 1.º de Octubre preparatorio para las próximas maniobras parciales del día 3.

El primer rancho, servido antes de desmontar el servicio, sustancioso y de muy acabada cocción.

Jefes, oficiales, clases y soldados demuestran su intrucción y su entusiasmo y su levantado espíritu militar.

XX.

Puig de Santa Magdalena 1.º de Octubre.

COLABORACIÓN

La vieja de los cuentos

La vieja de los cuentos ha sido siempre tranquila, buena y casta. En tiempos muy lejanos tuvo un novio; un armario lleno de ropa blanca; un alma llena de ilusiones y una ventana cuajada de flores. Eso, la buena vieja, ya lo ha olvidado y en sus rezos inacabables, en la iglesia oscura, sin pensar en nada, se aprende de memoria las volutas góticas de los altares; se entenece ante el Niño riante que estiendo los brazos en el pesebre; suspira al ver la Dolorosa del corazón acibillado de espaldas; y envuelta en una mantilla negra, eternamente entulada; con su cara marmórea y sus manos demacradas; sentada en los extremos de los bancos, inclina su nariz triste; medio adormilada á la luz violeta de los ventanales.

Su casa es fría, húmeda y triste. En la cocina hay olor de cal, de jabón y de cebolla; sobre la chimenea, los pucheros alineados, tienen un punto brillante y los jarros, cubiertos de musgosidades resbaladizas, sudan lentamente sobre los ladrillos rojos. En su salita todo está desmerecido; los cuadros viejos sonríen en paz; el reloj parado marca eternamente la misma hora; el sillón desahogado abre sus brazos complacientes y la media, abandonada sobre una silla, ha dejado caer su ovillo al suelo y en la tarima del brasero enrejillado, al lado de la badila brúñida, pacíficamente sentado, melancólicamente aburrido, el gato panteista se relame el hocico; mientras las moscas se pasean por la pantalla de cromos del quinqué de porcelana.

Ella vuelve á las once; ha ido á la iglesia y después á la compra; en la mano izquierda, envueltas en un trozo de papel sucio, lleva las sardinas pequeñas para su gato y colgado del brazo, un fajo formado por un pañuelo á cuadros rojos y azules, entre cuyos dobleces,

asoma una lechuga el verdor de sus frescas hojas. El gato la oye, arquea el lomo y maulla; el reloj muestra su esfera blanca, sonriente, como la cara de un buen burgués y la pareja que se besa, pintada en su caja de madera, única nota de primavera en la casa de la vieja, parece que se estremece al rumor inoportuno. La buena vieja, en la callejuela solitaria, ha metido su mano libre en el bolsillo insondable, ha sacado la llave inmensa de su casa mezuquina y después de mil tentativas, pues su pulso es temblón consigue meterla en la cerradura reluciente de aceite.

Su comida está hecha pronto; come en la misma cocina, al lado de los fogones tibios y el gato, en frente de ella la contempla fijamente como si tratase de adivinar sus más profundos pensamientos y en sus pupilas pardas la lumbre del fogón pinta dos facetas de luz roja. A la vieja le faltan los dientes y come despacio, como un rumiante fastidiado; suspira de cuando en cuando, sin saber por qué y luego que ha acabado su comida, fríega, silenciosa, sus platos floreados de azul.

Seguida de su gato se sienta cerca del brasero, al lado de la ventana; la badila en una mano, el fenomenal rosario de madera de boj en la otra y reza inconscientemente, lentamente y dentro del cuarto helado, oliendo á cal mojada; los cuadros se oscurecen de fastidio, el reloj parado mira irónicamente con su pupila muy abierta, blanca como la cara de un pirrrot y del padrenuestro de la vieja salen más lentos, más vagos, más indecisos, se van muriendo lentamente.

La buena vieja, siente en sus orejas patricarcales y físcidas, murmurar suaves cosas y su cabeza se inclina sobre su pecho liso, como el de una virgen gótica y á través de sus ojos entornados ve lucir el fuego medio apagado del brasero; luego se duerme profundamente, mientras el sol de primavera brilla sobre las tejas, y una golondrina pasa por delante de su ventana y chillá alegremente.

Esa buena vieja, que no ha salido nunca de su pueblo; que tiene los brazos pecosos, los ojillos hundidos y las orejas tristes; que tose mucho y reza más, es la que en la serena paz de los días iguales, cuando salen los chiquillos de la escuela, le dice los cuentos perfumados de vaguedad de leyenda; y estos con la boca entreabierta y las manos detrás de la escucha admirados; mientras el gato bosteza lentamente al lado del brasero.

MARIO VERDAGUER.

Aclaración de un misterio

Dice ABC: «Desde hace días oíamos hablar en determinados centros de un conflicto de carácter internacional: de la reclamación de una Potencia europea á la cual había que dar cumplida é inmediata satisfacción.

El misterio con que la diplomacia envuelve sus actos—por algo es diplomacia—daba más realce al asunto y excitaba doblemente la curiosidad. Un nuevo dato vino á aumentar la confusión que la falta de explicaciones claras creaba al rededor de los comentarios. Se supo que la nación reclamante era Suecia. De cualquier país menos de aquel, tan alejado del nuestro, podía esperarse un conflicto ó una reclamación. Que la hubiera motivado alguna de las naciones que más han intervenido en la recién Conferencia de Algeciras, sería verosímil, ya que se habla, y no poco, de si se ratifica ó deja de ratificarse por algunos Gobiernos lo acordado y si se va ó no camino de cumplir lo convenido. Pero ¿Suecia? ¿Qué podíamos haber hecho á aquel modificado y mermado reino que originase una reclamación?

Al fin ha podido averiguarse. Es que en ocasión reciente y con motivo de reunirse barcos de guerra de diversas nacionalidades, un crucero español saludó á uno sueco izando el pabellón de Suecia y Noruega, no el de Suecia sin el aditamento noruego, sin duda por carcer de él, cosa que los suecos no llevaron á bien, entablando sin pérdida de tiempo la correspondiente reclamación.

A estas horas debe haberse dado satisfacción cumplida al Gobierno reclamante, y es de suponer que se habrán dado también las nuevas banderas á nuestros barcos para evitar casos como el citado, en el cual, como se ve, ha sido más el ruido que las nueces.»

NOTICIAS GENERALES

Los socialistas alemanes

El Congreso de Mannheim sigue celebrando sus sesiones, no sin que se hayan producido algunas escaramuzas y aun discusiones violentas entre los distintos elementos que aspiran á imprimir al partido una orientación determinada.

El órgano del socialista alemán *Vorwärts* quita importancia á esas diferencias que existen entre los ortodoxos de Bebel y los revisionistas de Bernstein; pero, sin embargo, en la sesión celebrada el día 25 se produjo un vivo

incidente entre los partidarios de *Vorwärts*, órgano de Bebel, Singer y demás, y los de la *Neue Gesellschaft* (La Sociedad Nueva), que dirige M. Braun, el marido de la célebre Lili Braun, heredera hipotética de Jerónimo Bonaparte, Rey de Westfalia.

Esas divisiones han tomado en algunos momentos caracteres muy agudos. Un redactor de *La Sociedad Nueva* escribió el otro día que el *Vorwärts* era inconstante en sus opiniones. Nunca lo hubiera dicho. El órgano socialista trató al redactor autor del artículo y al mismo Braun de falsarios y de hombres sin honor.

En la reunión á que nos referimos se discutieron esas injurias, siendo digno de mencionarse que, durante esa sesión, Lili Braun recorrió la sala mirando desdeñosamente á los adversarios de su marido.

De los datos expuestos en el Congreso sobre la vitalidad del partido resulta que hay actualmente en Alemania 384.227 socialistas organizados, de ellos 194.910 en Prusia, y que la Prensa socialista cuenta con 837.000 abonados. ¿Que será?

Dice un corresponsal en Madrid del *Diario de Barcelona*:

«En los círculos frecuentados por personas de las más altas categorías sociales se habla estos días con verdadera insistencia del disgusto hondo que reina entre varias familias de la antigua aristocracia española á consecuencia de que no sé qué clase de nombramientos próximos á otorgarse. Según parece, se ha celebrado hace pocos días en Zúraz una reunión que tal vez se relacione íntimamente con este disgusto, reunión en la cual dicese ha quedado resuelto tomar una actitud que dará origen á vivos comentarios si los nombramientos á que se alude llegaran efectivamente á ser un hecho.»

El futuro príncipe

Según la Prensa extranjera, el futuro heredero de la corona de España, si es varón se llamará Fernando, y si es hembra Victoria.

Tragedia en una mina

En la mina Cayada ha ocurrido hoy un doloroso suceso.

Estando trabajando en la sexta planta de pozo Santo Tomás el obrero destajista Francisco Martín López, un hijo de éste y dos mineros más, les cayó un enorme terrapén que les dejó sepultados.

Tres de ellos fueron salvados después de grandes trabajos, pero Martín quedó aprisionado entre grandes pedregales.

Su hijo trató de salvarle infructuosamente á pesar de los esfuerzos sobre-humanos que hacía para realizarlo, pues el padre no cesaba de gritar pidiendo auxilio.

Tan trágica escena terminó cuando el padre murió aplastado, mientras su hijo, presa de la mayor desesperación, gritaba: «¡Padre, no puedo!»

El infeliz obrero deja otros cinco hijos.

El suceso ha producido general consternación.

Un estafador

Al desembarcar de un vapor en el puerto de Las Palmas, ha sido detenido un sujeto alemán que viste con elegancia y acusa modales y porte distinguido.

Está reclamado por el gobernador general de Fernando Póo y se le acusa de haber estafado doscientos cincuenta mil duros.

El detenido habla varios idiomas.

PALMA

Ha fallecido en Villa Carlos, víctima de penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación y confortada por los Santos Sacramentos, la bondadosa señora doña Margarita Victory viuda de Manent, madre política de nuestro querido amigo y colaborador don Angel Ruiz y Pablo, á quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El tiempo ha cambiado.

Ha cesado la lluvia, y el sol vuelve á lucir en un cielo sin nubes.

Vuelve á pescarse con arte.

Gente que transitaba por el Molinar en pleno día, nos dice que lo vió por sus propios ojos. No se recataban de su faena los pescadores del arte prohibido.

La nueva revista comercial *Progreso*, de cada número va perfeccionándose.

Su sección de publicidad, de esquisito gusto, atrae la vista del lector y forzosamente ha de interesarle por las materias anunciadas.

En el texto figuran las conocidas firmas de Carlos Miranda, Tomás Maestre y otras.

Hemos recibido los últimos números de *El País*, por los que venimos en conocimiento de la perfección que ha alcanzado en la publicación de fotografías en el papel corriente de prensa, grabados que superan á los que publica *Le Matin*.

Leemos en *El Bien Público*, de Mahón:

«En la reunión que tuvo lugar ano-

che en este Ateneo para reglamentar y dar forma á los viajes instructivos que se proyectan organizar para el verano próximo y sucesivos, se nos dice se trató de iniciar dichas excursiones al próximo verano con una excursión á Génova y Marsella, incluyendo el litoral de *cote d'azur*.

En el sorteo celebrado ayer en la Casa Manasero y C. solamente para los señores Abonados resultan favorecidos los números siguientes:
1.ª suerte al número 80.—2.ª suerte al número 65.—3.ª suerte al número 107.—4.ª suerte al número 35.—5.ª suerte al número 99.—6.ª suerte al número 89

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Manacor de haber ocupado una escopeta de caza á un individuo por haber caducado la licencia que exhibió.

Participa la del Terreno que se practicaron diligencias para esclarecer la denuncia que hizo el vecino de *Son Espanyolet* Manuel Pérez Sans de que el día 28 le habían sustraído 1325 pesetas en monedas de plata; y proceder en su caso á la busca de los autores.

La de Artá da cuenta de que ha sido puesta á disposición del Juez á una mujer que agredió á otra con un palo, produciéndole una herida en la cabeza.

Dice la de Algaida que en una casa del lugar de Piná se había cometido un robo de 14 botones de oro valiéndose para ello de una escala y penetrando por una ventana; recien vehementes sospechas en un joven, al que no ha sido posible detener hasta la fecha.

De un hurto da cuenta la de La Puebla, consistente en un saco de habichuelas en rama, valorado en 4 pesetas, efectuado en *Son Recó* el día 29. Como presuntos autores se ha detenido á unos consortes en cuyo poder fué hallado el saco de referencia.

No habiéndose presentado reclamación alguna al primer llamamiento hecho por el Juzgado de la Lonja á las personas que se crean con derecho preferente á los bienes heredados por el Asilado de la Casa de Misericordia Francisco Durán y Labrés del testador de Felanitx don Francisco Rosselló y Cabanellas, se hace un segundo llamamiento en el plazo de dos meses.

El dueño del establecimiento de Refrescos espumosos de la calle de la Libertad, donde dijimos que se había suscitado una disputa por un individuo alcoholizado, nos suplica que hagamos constar que aquellas no se suscitaron en su casa, sino en la calle, como se nos había informado.

La fuerza de la guardia civil de esta capital se ejercitará en la instrucción de tiro al blanco los días 2, 3 y 4 del actual, en las inmediaciones de la *Torre d'en Pau*.

Lo que se anuncia con el fin de evitar desgracias.

El día 18 del corriente á las once tendrá lugar en el Hospital militar de esta plaza, la subasta del material inútil de dicho establecimiento, procedente del troceo de tropas y efectos dados de baja.

El Boletín Oficial de hoy publicará la convocatoria de los industriales cuyo número exceda de diez y que figurando en la matrícula del año actual tienen derecho á constituir gremio para el nombramiento de Síndicos y clasificadores que les corresponden, para que se sirvan concurrir á la Administración de Hacienda en los días y por el orden que en dicha convocatoria se detalla.

En la Comandancia de Marina se ha recibido para la entrega al interesado un resguardo nominativo por valor de 37'50 pesetas, expedido á favor del artillero de mar José Rodríguez Quevedo.

Custodiados por varias parejas de carabinieri fueron conducidos ayer á las doce de la tarde á los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos 40 bultos de tabaco de contrabando aprensados por dicha fuerza en Cala Michana.

Ayer por la mañana ocurrió una riña entre varios individuos en la plaza de las Enramadas, resultando uno de los contendientes con una lesión en la cabeza.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que puso fin á la contienda.

Dichos individuos fueron puestos á disposición de la autoridad competente.

El Teniente de Alcalde señor Calafell impuso ayer una multa de 20 pesetas al dueño de un café del Coll d'en Rebas por tener abierto su establecimiento á altas horas de la noche.

Anteayer fué asaltada la casa que don Manuel Pérez posee en el caserío de Son Espanyol.

Los ladrones se llevaron 1335 pesetas en diferentes monedas.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, ésta se puso á practicar las oportunas diligencias para descubrir á los autores.

El día 14 del actual tuvo efecto en el Círculo de Obreros Católicos la inauguración de la serie de funciones teatrales que piensan celebrar en la próxima temporada de invierno.

Entre los pasajeros embarcados en el vapor *Miramar* que salió ayer tarde para Barcelona, figuraban don Guillermo y don Antonio Vidal, don Antonio de España, doña Catalina Cánaves, doña Luisa Pericás, don Julián y doña Juana Udaeta, don Miguel Mir, don Bartolomé Fons, don Gaspar Aomar, don Jo-

se Aguiló Celre, don Joaquín Fernández, don Felipe Reynolds, don Guillermo Torres, don Pedro Oliver y esposa, don Jaime Morey, don José Juan, el diputado provincial don José Socías, don Bartolomé Barceló y el escribano don Guillermo Vidal y buen número de estudiantes que vuelven á continuar sus tareas.

Hoy la tropa de Infantería en sus prácticas de marcha se dirigirá á *Son Rapinya*, saliendo á las once.

Ayer regresaron del Coll de la Creu á las cuatro de la tarde.

El cable directo

Una reunión

Como estaba anunciado, ayer tarde se celebró en el Gobierno civil la reunión con objeto de encauzar los trabajos para conseguir lo más rápidamente posible el cable directo Barcelona Mallorca.

Asistieron el senador señor Conde de Montenegro, los diputados don Alejandro Rosselló y don Bernardo Amc, el alcalde de Palma señor Calvet, el jefe accidental de telégrafos señor Alcover, el presidente de la *Cámara de Comercio* señor Alzamora, el señor Creus en representación de la *Cámara Agrícola*, el señor Vives por *La Última Hora*, el señor Ferrer por *La Tarde*. La ALMUDAINA estaba representada por nuestro director señor Amengual, quien llevaba también la representación de la *Real Sociedad Económica de Amigos del País*.

Presidió la reunión el gobernador interino señor Domenge.

El señor Alzamora, á petición de quien se celebraba la reunión, leyó una documentada crónica de las gestiones, trabajos y accidentes que se han hecho y ha atravesado el deseado cable directo. (Aplazamos para mañana la publicación del interesante trabajo).

El señor Rosselló explicó las gestiones que realizó al aprobarse los actuales presupuestos, logrando que la cantidad de 81.000 pesetas fuese considerada por el Congreso como destinadas á nuestro cable, explicando los motivos por que no se llevó á cabo la subasta con cuatro ó cinco anualidades, calculándose de 400 á 500.000 pesetas el coste del nuevo cable.

El señor Alcover (don Antonio) explicó el estado actual de las líneas, declaraciones de las cuales conocen ya buena parte de nuestros lectores cuyas manifestaciones hicieron arraigar aún más la perentoria necesidad del cable directo.

Se habló de la diferencia de coste del cable si tiene que amarrar al abrigo de las baterías de la bahía de Palma, cosa que aumenta casi un cincuenta por ciento de si podrá amarrarse al norte de la isla, considerándose que ello podrá orillarse, ó bien amarrándolo en la bahía de Pollensa, que ha de estar protegida por las defensas de la isla, ó en Sóller donde fácilmente con las defensas que allí ofrece la Naturaleza, ayudadas con obras militares de escaso coste se tendría el amarre del cable suficientemente protegido.

Se acordó que el señor Gobernador telegrafíase al ministro de Gobernación dándole cuenta de la reunión y pidiendo en nombre de los reunidos que se anuncie cuanto antes la subasta para el tendido del cable entre Barcelona y Mallorca, contando con las 8.000 pesetas consignadas en el vigente presupuesto y si la subasta no da resultado, llevar esta cantidad al próximo presupuesto, adicionada de otra cantidad que asegure la instalación del cable.

Dicho acuerdo será telegrafiado también á los señores Maura y conde de Sallent y de San Simon solicitando su apoyo para el buen éxito.

Con motivo de inaugurarse ayer el servicio de paquetes postales con el Extranjero, y á propuesta del señor Rosselló se dirigió un telegrama al director de Correos y Telégrafos felicitándole por la introducción de la mejora.

También don Alejandro Rosselló apuntó la conveniencia de solicitar del Gobierno que establezca servicio diario de comunicaciones marítimas entre Palma y Barcelona, al menos dos de las cuales semanalmente sean servidas por buques con un andar de 16 millas por hora.

Fué recibida con entusiasmo la proposición y aceptada unanimemente.

Teatros

Principal

Con el regreso del señor Martorell, representante de la Empresa del Teatro Principal, que viene de Milán, nos enteramos de los nombres de los artistas que han de cantar durante la temporada de ópera, proyectada para todo el mes de Diciembre próximo.

La base de las gestiones hechas por el señor Martorell y el maestro Baratta ha sido la ejecución de las obras nuevas en Palma: *La damnazione di Faust* y *Sansone el Dalila*; obras de gran fama que han de ser puestas con todas las exigencias que requieren sus interesantes argumentos.

Hé aquí la lista que desde luego ofrece el empresario como cosa definitiva:

Sopranos.—Inés de Frate, Bice Barnardi y Emma Bornigaglia.
Contralto.—Lia Mileri.
Tenores.—Pietro Gubellini, Luigi Fini y Vicente Costa.
Barítonos.—Benedetto Chellis y Amleto Barbieri.
Bajos.—Luigi Lucenti y Vincenzo Bettoni.

Como es natural se ha cuidado muy bien la Empresa de contratar un *ballé volant* de doce bailarinas con los correspondientes reflectores eléctricos y toda la maquinaria indispensables, en

la que entran más de ochenta aparatos. Ello representa el gran interés que tiene la Empresa en presentar *La damnazione di Faust* con absoluta propiedad.

Además se nos dice que han sido adquiridas decoraciones nuevas no ya para las óperas de Schumann y Saint-Saens, sino también para *Aida*, *Tosca* y la *Bohème*. El trabajo escenográfico complementario ha sido encargado á los pintores Bertini y Pressi, de Milán.

El repertorio de temporada quedará formado por las obras citadas y estas otras dos *Lohengrin* y *Freischütz* que nuestro público ama con entusiasmo.

El día 1.º de Diciembre todos los artistas han de hallarse en Palma para empezar los ensayos de conjunto y la temporada empezará el día 6.

El estreno se efectuará con la obra de Verdi *Aida*.

Los paquetes postales

Ayer como ya dijimos se inauguró en Palma el servicio de paquetes postales con el extranjero.

Se presentó un solo paquete dirigido á uno de los puntos de Italia, el cual no pudo ser remitido por no estar los boletines debidamente estudiados.

Según parece resulta algo complicada la documentación, pues así el tamaño de los paquetes, como el número de boletines y forma de extenderlos varía según el país á donde va consignado.

En suma, resulta necsario dar facilidades al Comercio para que se entere del reglamento que es extensísimo y del que, según se dice, sólo existe en Palma un ejemplar.

Ferro-carril Palma-Sóller

Nuestro corresponsal en Sóller nos escribe las siguientes á interesantes líneas:

El viernes de esta semana llegó á esta ciudad el señor don Eduardo Roca representante de la casa Gramm y C.ª de New York con el único objeto de presentar á la sociedad *Ferro carril Palma Sóller* un proyecto y un presupuesto aproximado del tranvía ó ferro-carril eléctrico, que intenta construir.

Habló el señor Roca con el ingeniero de la Compañía don Pedro Garau, quien le proporcionó cuantos datos tuvo á bien pedirle, á fin de poder llenar cumplidamente el cometido que la casa que representa le tenía encargado. Al día siguiente vino el Sr. don Emilio Meinhardt, ingeniero alemán y representante de la vez de la sociedad catalana denominada *La Industrial Eléctrica*. Esta importante casa, lleva ya algunos años de existencia, y sus obras y recientes trabajos son una patente muestra de la fuerza y seguridad con que los ejecutan; prueba de ello es el ferro carril funicular del Tibidabo, (Barcelona) inaugurado hace seis años; otro funicular en Vallvidrera á punto de inaugurarse, en breves días; y tranvía eléctrico en el monte, Uña (Bibao); otro tranvía ó ferro carril eléctrico de unos 23 km. que irá de Baeza á Ubeda.

El señor Meinhardt conferenció también con el señor Garau y la Junta de Gobierno de la compañía y dijo que al tener los datos necesarios, presentará el presupuesto de la línea con el material fijo y móvil, más la central, en el plazo de unas tres semanas.

El señor Udo Steimberg, representante de la casa Siemens, de Alemania, es otro de los que también ha pedido datos y ofrecido presentar un presupuesto detallado de las obras del tranvía eléctrico; de manera que á estas horas son tres las casas de importancia que piensan presentarse al concurso para efectuar las obras del ferro-carril, en caso que la compañía se decida por la tracción eléctrica, en vez de la de vapor. Hay dos cosas más de importancia, francesa la una é inglesa la otra, que han prometido interesarse en las obras, pero hasta la fecha, no han enviado persona alguna en representación suya.

Escuela práctica de Artillería

Aprobado por R. O. de 21 del pasado el programa para los ejercicios de fuego que han de tener lugar en esta plaza, el presente año, como preparatorios del curso de instrucción que en el próximo tendrá la segunda sección de la escuela Central de tiro.

Hoy á las 14, daran principio los ejercicios de tiro al blanco con piezas de artillería, desde el fuerte de "Enderroc" y días sucesivos continuándose dichos ejercicios en los otros fuertes de costa. Los días en que deba hacerse fuego se izara la bandera nacional en la fortaleza correspondiente, con dos horas de anticipación, la cual se sustituirá por otra roja cuando vaya á empezar el ejercicio para que sirva de señal á las embarcaciones que navegan dentro del radio de fuego, las cuales banderas serán arriadas á la terminación en la inteligencia de que la zona peligrosa de las piezas del fuerte de Enderroc, alcanza hasta 9.000 metros y que la dirección del fuego será hacia el sur de la bahía.

Audiencia

Visita de cárceles

Ayer por la mañana el Presidente de la Audiencia señor Astudillo, el de Sala señor Jimeno, el Teniente Fiscal señor Valor y el Secretario de Gobierno señor Serra, practicaron la visita mensual de prisiones.

Señalamiento

Para hoy á las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público

de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Mateu Reinés acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Valor.

Dicho procesado estará defendido por el abogado don Jaime Muntaner y representado por el procurador don Cayetano Abrines.

Ante el mismo Tribunal se celebrará la vista en juicio oral y pública de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Cat-lá, Antonio Cantalops y Francisco Mora acusados de varios hurtos.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Valor.

Los procesados estarán defendidos por los abogados don Juan Alomar y don Guillermo Janer y representados por los procuradores señores Palou y Bestard.

Diputación

A las doce de la tarde de ayer se reunió la Diputación Provincial para inaugurar las sesiones del presente periodo semestral.

Ocupó la presidencia el Gobernador Civil interino señor Domenge, asistiendo el Presidente de la Corporación señor Alcover y los diputados señores Vidal, Llompart, Salom, Literas, Morales, Barceló, Puigdorfol, Socias Clar, Masanet, Aguiló, Comas y Llobera.

Abierta la sesión el señor Gobernador dijo que en nombre de S. M. el Rey declaraba abiertas las sesiones del presente semestre.

Acto seguido se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

A propuesta del señor Alcover se acordó celebrar cuatro sesiones sin contar la presente.

El señor Morales (diputado por Ibiza) dijo que había leído en la prensa que el Gobierno había acordado abrir un crédito con destino á remediar los daños ocasionados por los temporales en algunas provincias, entre las que no figura Balears y como quiera que Ibiza ha sido una de las poblaciones verdaderamente perjudicadas por los temporales, proponía que la Diputación elevara una exposición al Ministro de Fomento pidiéndole que Ibiza fuera incluida entre aquella.

Además propuso que la Diputación acordara destinar una cantidad para el mismo objeto.

La primera parte de dicha proposición es aprobada por unanimidad y en cuanto á la segunda se acordó que pasara al estudio de la Comisión de Fomento para que dictamine y en caso favorable diga la cantidad que ha de votarse.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, aprobando varios permisos de obras y algunas cuentas de su competencia.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, acordando proponer al Ayuntamiento que sea pintado el armarzón y cubierta de la campana de en Figura y demás aparatos del reloj de la Casa Consistorial.

Acordó también proponer que se acceda á las solicitudes presentadas por dos individuos pidiendo se les nombre tambores sustitutos en ausencias y enfermedades de los que ocupan el puesto en propiedad.

Aprobó igualmente algunas cuentas de su competencia.

Por último convino proceder al estudio de los pliegos de condiciones de las subastas que terminen este año para reformarlos y anunciar nueva subasta.

Estas subastas son las de suministro de *Impresos y material de escritorio*, *Limpieza de los migitorios*, *Suministro de pienso á los caballos de la guardia municipal* y *Cereria*.

El señor Alcalde ha señalado para el día 5 de Noviembre próximo para la venta en pública subasta de la parcela sobrante del derribo de la casa denominada *Can Billa*.

Se ha señalado como tipo de la misma cantidad de 39.150 pesetas, no admitiéndose las posturas que excedan de esta cantidad.

Habrá error

Estupefactos por no tener noticia de ello, disgustados por lo que atañe al buen nombre de Mallorca, leemos en el *Diario del Comercio* del sábado el siguiente telegrama:

«En caferria

Palma de Mallorca, 28, 18. Varios jóvenes de la buena sociedad después de abusar miserablemente de una joven pobre, la sacaron á una huerta, y después de desnudarla la ataron á un árbol con un grueso alambre, cometiéndole con ella toda clase de barbaridades.

Entre otras bestialidades le frotaron todo el cuerpo con hojas de chumbera, poniendo á la infeliz víctima en un estado lamentable.

En pocos momentos se hinchó de tal modo que daba compasión de verla. La población está indignada, pidiendo se aplique un ejemplar castigo á estas bestias de la sociedad.

Trátase de ocultar los nombres de los autores.»

En los centros oficiales no se tiene la menor noticia de hecho alguno que pueda coincidir con el hecho brutal que á Barcelona se telegrafía, por lo que no queda más que la suposición de que ó se trate de un error en la interpretación del telegrama que muy bien pudiera citar otra población donde se ha creído



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de

DON PEDRO RIU FARRUELLA
Acaecido en Cardona (Barcelona) el 3 de Octubre de 1905

— Q. E. P. D. —

Su afligido hijo Don Pedro Riu Villaró, al recordar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan que le tengan presente en sus oraciones y suplicas se dignen asistir á alguna de las misas que en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana miércoles de ocho á doce, en la capilla del Sagrado Corazón de la parroquial iglesia de Santa Cruz, por cuyo favor les quedará sumamente agradecido.

HERNIADOS

Hace más de seis años que es conocido en España el universal *Vendaje Barrère*, elástico sin resortes ni aceros adoptado por el ejército francés, elogiado por cuantos médicos en Europa lo conocen y usan. El *Vendaje Barrère*, es el único por excelencia en su clase, tanto en París como en el extranjero que hace la verdadera contención de las Hernias, por desarrolladas y voluminosas que éstas sean. Nosotros no aseguramos la curación de la Hernia, porque ésta es imposible sin la operación, y aquellos más atrevidos que anuncian la cura por medio de un Braguero, será un engaño inocente á los Herniados que así lo crean.

Así pues debéis conocer el *Vendaje Barrère*, antes que nada, con éste llevaréis una contención tan absoluta que llegareis á hacer disminuir vuestra hernia y vivir comodamente. El *Vendaje Barrère*, se aplica todos los días del año de 10 á 12 en la sucursal para España.—A. Ferrer.—Calle Carmen, 15 y 17, Barcelona.

Pídase gratis el tratado.—La Hernia.—Mr. Barrère, especialista en París, de paso en España tendrá el gusto de practicar gratis cuantos ensayos deseen los pacientes en Mahón: Hotel Bustamante, los días lunes 8 y martes 9 de Octubre. Palma: Gran Hotel.—Los días miércoles 10 y jueves 11 de Octubre.

ÚLTIMAS NOVEDADES

SOMBREROS PARA SEÑORA

Modelos procedentes de las principales fábricas de París, Berlín y Londres. Surtido completo en adornos, pasadores, velitos, etc.

FOTO EXTRANJERO

Permanente existencia en sombreros de crepón para Luto. PLAZA DE CORT—(Entrada) LUZ, 12-2.º

leer el nombre de nuestra ciudad, ó que es obra de un difamador despreocupado.

Anoche hablamos con el Gobernador interino señor Domenge, quien no tenía tampoco noticia alguna de hecho análogo que pudiera originar el citado telegrama.

El señor Domenge se mostró interesado en esclarecer el hecho y al efecto hará las oportunas averiguaciones por medio de sus subordinados, para en caso de que sea, como suponemos, inexacto que haya ocurrido en esta ciudad semejante atropello, suplicar al Sr. Gobernador civil de Barcelona se sirva rectificar la inexactitud del hecho que el citado diario da como ocurrido en Palma.

El Gobernador interino nos manifestó que pondrá en este asunto todo su celo para que las cosas queden en su lugar, velando por el buen nombre de Mallorca.

De las islas

Sóller

El Ayuntamiento de Sóller, en una de las sesiones últimamente celebradas acordó elevar una razonada exposición al Ilustre señor Director General de Correos y Telégrafos á fin de que se sirva habilitar la Administración de Correos de esta localidad para expedir y recibir paquetes postales entre la Península y el Extranjero, gracia que recientemente ha sido concedida á algunos pueblos de esta provincia y que por un olvido, así debemos creerlo, no ha pensado en concederse igual gracia á esta ciudad, que en sellos de comunicación, solamente; gasta según informes oficiales al rededor de 35.000 pesetas anuales.

En el predio de L'Ofre propiedad del señor Truyols Marqués de la Torre y en los estridos del pintoresco monte de igual nombre, se están haciendo excavaciones para ver de aumentar el caudal en algunas fuentes que manan agua purísima en aquellas alturas; la operación, no ha resultado infructuosa, pues se ha conseguido duplicarla en pocas semanas, encontrando por añadidura un filón de antracita con textura compacta, y que arde al fuego sin despedir llama ni olor bituminoso, cual hace el lignito.

Este filón es pequeño pues sólo tiene un palmo escaso de anchura y sigue la dirección de N. á S. y se encuentra á unos cinco metros de profundidad. De desear fuera que aumentara su grosor aprovecharía para las múltiples necesidades de la población y de la isla.

—Procedente de Certe y Barcelona, fundó en nuestro puerto el jueves por la tarde el vapor «Villa de Sóller», siendo portador de algunos pasajeros y carga variada.

Durante la travesía tuvo duro temporal.

Dicho buque esta noche á las siete ha zarpado de nuevo para los puntos de procedencia, llevándose efectos varios y numeroso pasaje.—A. 30 septiembre 1906.

Del Ejército

Destinos.—Se han dispuesto los siguientes: Los tenientes coroneles de caballería don Pedro del Castillo y Zuleta, de la Comandancia de Mallorca, al primer regimiento montado. Don Pedro Cervello y Gonzalez ex-

cedente en la tercera región, á la comandancia de Mallorca.

El teniente coronel de ingenieros don Manuel Maldonado Carrión, pasa de la comandancia de San Sebastian, á la de Menorca como mayor de sus tropas.

Don Juan Montero y Montero del mismo grado, de la comandancia de Menorca queda á situación de excedente en la primera región.

—Los comisarios de guerra de primera clase don Hipólito Muñoz Muñoz del gobierno militar de Menorca; jefe interventor de la subintendencia al Gobierno militar de Ceuta.

—Don Ignacio Mendez Alzola, ascendido, del Gobierno militar de Menorca, director del parque de suministros é interventor del hospital y jefe del parque administrativo de campaña pasa a continuar en el mismo, de jefe interventor de la subintendencia.

El comisario de segunda don Valeriano Bosch y Sanchez, al Gobierno militar de Menorca; de director del parque de suministros é interventor del hospital militar y de transportes de Mahón y jefe del parque administrativo de campaña.

Ascensos.—Ha sido conferido el empleo de teniente auditor de segunda, clase al que era de tercera don Leoncio Agudín Aspe destinado al Gobierno Militar de Menorca pasando a prestar sus servicios al 4 cuerpo de ejército.

Se ha concedido la gratificación 600 pesetas anuales al capitán del regimiento de Mahón don José Freyre Quintana.

Escuela de tiro.—Se ha dispuesto que los primeros tenientes don José Gralla Stein del Escuadrón de Mallorca y don José Velazco y Aranz del de Menorca asistan al curso especial de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Apertura de curso

En el Instituto

A las doce del día tuvo ayer lugar en el Salón de actos del Instituto general y técnico á apertura del curso académico de 1906 á 1907, y la repartición de premios á los que los alcanzaron en el anterior.

No tuvo á la verdad la solemnidad que la presencia de todo el claustro podía darle. El Director y el Secretario señores Mestres y Verdager asistieron cumpliendo a misión oficial que respectivamente les está confiada. De los otros catedráticos que figuran en la numerosa nómina del Instituto, sólo el señor Botía se sentó en el estrado, junto con algunos invitados. Es decir que quince personas más, entre catedráticos profesores especiales y auxiliares, podían haber prestado su concurso para dar realce á un acto cuya solemnidad ha de quedar grabada en la imaginación de los escolares como portada sugestiva del libro de la ciencia que va á abrirse ante ellos en el curso inaugurado.

El señor Gobernador interino don Sebastián Domenge presidió el acto. El número de escolares que asistieron fue bastante crecido.

El Secretario leyó la memoria anual de la que tomamos los siguientes datos:

Movimiento de personal.—Solo se ha registrado la permuta del catedrático de Francés don José Torres Reina con el de igual asignatura en el Instituto de Gerona don Baltasar Champasur y Sicilia, por R. O. de 9 de Agosto último. Dedicó un elogio á la ciencia y afabilidad del señor Torres Reina y un cordial saludo de bienvenida al señor Champasur.

En 1.º de Mayo se concedió al señor Font y Salvá el primer quinquenio y el 4.º al señor Llopias en 14 de Agosto.

Movimiento académico.—En el último curso se matricularon 539 alumnos, á saber: 520 á Bachiller, 44 á Magisterio y 25 á Náutica. Estos números acusan una disminución sobre el curso anterior 22 alumnos en Bachiller, 2 en Náutica y un aumento de 3 en el Magisterio.

Clasificados por la enseñanza, estos alumnos se descomponen de modo siguiente:

Enseñanza oficial.—Bachiller, 261, Magisterio, 15, y Náutica 12. Total: 288.

Enseñanza colegiada: Bachiller, 43, Magisterio libre: Bachiller, 216, Magisterio 29, y Náutica 13.—Total: 258.

Estos alumnos dan 2,390 inscripciones de matrícula, que á fin de curso quedaron reducidas á 2,383, por 3 traslados 33 (inscripciones) y venida de 1 alumno (6 inscripciones).

En curso anterior se registraron 61 inscripciones más.

Por a clase de enseñanza, estas inscripciones fueron:

Enseñanza oficial: Bachiller 1.145, Magisterio 92, Náutica 39.—Total 1.296.

Id. colegiada: Bachiller, 726, Magisterio, 159 y Náutica 39.—Total 924.

Ingreso. Se examinaron de ingreso 143 alumnos, resultando de ellos, seis suspensos.

De asignaturas se verificaron 1.829 actos de examen en los ordinarios y 528 en los extraordinarios lo que da un total de 2.357 actos de examen de asignaturas.

De grado de Bachiller: se examinaron 49 alumnos, verificando 43 exámenes de primer ejercicio y 53 de segundo.

De Reválida, se presentaron 11 alumnos haciendo 22 ejercicios.

Total completo de actos de examen: 2.623, entre ingreso, asignaturas y grados.

Frutos de la enseñanza.—Se repartieron 206 sobresalientes en asignaturas y 11 en grados.—Total: 217 sobresalientes.

Notables: 442 en asignaturas.

Aprobados: En asignaturas, 1.372; en ingreso 143 y en grado, 90.—Total: 1.605 aprobados.

Suspensos: en asignaturas 337; en ingreso 6 y en grado 16.—Total 359.

La proporcionalidad de esas notas es la siguiente: Sobresalientes: el 9 por ciento; notables: el 17 por ciento; aprobados: el 62 por ciento; y suspensos el 14 por ciento.

Mejoras en el edificio.—Una parte de la consignación para material científico se ha invertido en hacer algunas reparaciones en el edificio. Si se demorase la construcción del nuevo edificio para Instituto haría necesaria una obra de mucho coste para dejarlo en condiciones de servir un cierto tiempo.

Materia adquirida.—Un aparato para la demostración de la telegrafía sin hilos.

Una máquina dinamoeléctrica de corriente continua, alternativa y trifásica.

Un *Spentharoscopio* para la demostración de las propiedades del radio.

Una cámara fotográfica para el Gabinete de Física.

Varias colecciones de Polipos coralia rios, y algas coralíferas, donativo de Ingeniero Jefe de la provincia don Eusebio Estada.

Y para la biblioteca, además de las obras que se adquieren por suscripción se han adquirido por compra directa siete tomos de la obra titulada: «Anales de la Sociedad de Historia Natural» y varias otras sobre ciencias agrícolas.

Movimiento económico.—Descontando los pagos que se hacen en papel del Estado, las pólizas y los timbres, ha habido los siguientes:

| Ingresos | |
|-----------------------|--------------------|
| Asignaturas. | 8.574 pesetas. |
| Derechos de examen. | 4.400 » |
| Títulos de Bachiller. | 1.700 » |
| Id. de Maestro. | 1.000 » |
| Total. | 15.682 pesetas |
| Gastos | |
| Personal. | 67.471'53 líquido. |
| Material. | 4.000'00 » |
| Oficinas. | 1.000'00 » |
| Total. | 72.471'53 pesetas |

Se ha observado que este año los ingresos han aumentado como también los gastos.

El secretario terminó su memoria felicitando á los alumnos premiados y se procedió á la repartición de los premios. En Junio publicamos ya los nombres de los favorecidos.

El señor Gobernador declaró abierto en nombre de S. M. el curso académico de 1906 á 1907 y se dió por terminado el acto.

En la Escuela de Artes é Industrias

Fué solemne la apertura del nuevo curso en esta Escuela. Presidió el acto el Director don Ricardo Anckermann, quien tenía á su derecha al Capitán general señor Ortega y á su izquierda al concejal señor Calafell en representación del Alcalde de la ciudad.

Asistieron también otros invitados y casi todos los profesores, ayudantes numerarios y repetidores de la escuela.

Por enfermedad del Secretario señor Ribas, leyó la Memoria anual don Juan Umberto. De ella daremos cuenta mañana, detallando aquellas noticias que dan idea de la vida académica del establecimiento.

Después se procedió á la repartición de premios y diplomas á los alumnos de Escuela y á las señoritas de la Academia de Bellas Artes que los obtuvieron. El general los entregaba á cada alumno que era llamado.

Tomó la palabra el Secretario de la

Academia don Juan Oneill, quien puso de relieve la importancia que el dibujo encierra para las artes de mujer.

El general Ortega pronunció un sencillo discurso, lleno de entusiasmo por las Bellas Artes. Dijo que tenía mucho gusto en asistir á este acto, no solamente por el deber de cortesía de corresponder á la invitación del Director, sino por la afición que siempre había sentido por el arte.

Yo soy siempre el amigo de los militares y de los artistas, por mi carrera y por mis inclinaciones. Unos y otros constituyen mi sociedad. Cuando fui á Puerto Rico supe que allí no había Escuela de Artes é Industrias y me llevé los Reglamentos para gestionar su instalación.

Después el señor Ortega expuso la relación íntima que guardan el arte y la guerra.

El arte graba con la escultura en el mármol y en el bronce las imágenes de los hombres ilustres para que se perpetúe su recuerdo en las generaciones venideras. El arte, que es signo de cultura, lo introdujo España en América con las bayonetas y con la fuerza de sus armas Roma conquistó el arte al conquistar el dominio de su patria, la antigua Grecia.

También hoy en Rusia, las bayonetas de los soldados no defienden solamente de los peligros de la revolución las moradas de los grandes hombres, sino también los monumentos, museos etc, en que se manifiesta el arte de la nación.

Terminó elogiando actos como el de ayer, siendo aplaudidísimo.

También hizo uso de la palabra el señor Calafell, felicitando á profesores y discípulos por el fruto obtenido y diciendo que el votará siempre como Concejal la subvención que el Ayuntamiento da á la Escuela.

El señor Anckermann dió por terminado el acto con las frases de rubrica, declarando abierto el nuevo curso en nombre del Rey.

He aquí los nombres de las señoritas de la Academia de Bellas Artes que obtuvieron distinción:

Sobresaliente y primer premio Clase de Adorno.—Doña Juana Vidal Calatayud, doña María Costa Marí, doña Antonia Riera Sarmiento y doña Catalina Martínez Mestre.

Notable y Mención Clase de Adorno.—Doña Luisa Miró Fuster, doña Josefa Miró Fuster, doña Josefa María Corró Fontradona, doña María id. id, doña María Sarmiento Riera, doña Carmen Martínez Mestre, doña Mercedes Aquiló Forteza (figura) y doña Margarita Pomar Bernard (Adorno).

A causa del exceso de original tenemos que aplazar para mañana la lista de los alumnos premiados.

Los establecimientos no oficiales de enseñanza

Por la subsecretaría de Instrucción pública se ha dirigido á los rectores de Universidades, directores de institutos é inspectores de primera enseñanza la siguiente real orden circular de la que adelantamos noticia por telegrama:

«La real orden de 13 de Agosto último, en su cuarta disposición, prescribe como condición precisa para que un colegio de segunda enseñanza pública no oficial tenga el carácter de incorporado al Instituto que le corresponda, la de que según está dispuesto en el artículo 24 del real decreto de 20 de Julio de 1900, cinco por lo menos de sus profesores tengan el título universitario, exigido por aquella disposición, antes del 1.º de Octubre próximo.

Establecido este requisito como ineludible, importa que los directores y secretarios de los Institutos se fijen en esta prescripción para recamar su observancia, no admitiendo á incorporación á ningún colegio que no tenga las condiciones exigidas en el real decreto de 1.º de Julio de 1902, y singularmente la referente á los títulos de su Profesorado.

En la misma real orden de 13 de Agosto último se dispone que los establecimientos de primera y segunda enseñanza y los de enseñanza superior de carácter público no oficial que estén abiertos sin autorización deban solicitar y obtenerla de este ministerio an es de 1.º de Octubre próximo, cumpliendo los requisitos consignados en el real decreto de 1.º de Julio de 1902. Como consecuencia de esta orden, han sido numerosas las instancias de autorización recibidas en este ministerio; y para no causar perjuicios á los interesados, la subsecretaría acordará por decreto marginal en dichas instancias la apertura y funcionamiento provisional de los establecimientos á que se refieren, remitiendo el expediente á los rectorados ó direcciones de Instituto á que correspondan, para que allí se ultime su tramitación, conforme á lo dispuesto en el real decreto de 1.º de Octubre de 1902, y se dicte la resolución definitiva que proceda.

Todos los demás establecimientos de enseñanza pública no oficial que antes de 1.º de Octubre no hayan pedido en forma la autorización de apertura serán cerrados por las autoridades académicas del distrito en que se hallen enclavados; debiendo los rectores, directores de Instituto é inspectores de primera enseñanza poner en conocimiento de este ministerio, antes del quince de Octubre próximo, los establecimientos cuyo cierre hayan decretado, expresando el título del establecimiento, clase y grado de enseñanza á que estaba dedicado, carácter seglar ó religioso del mismo y causas de su clausura.»

Notas del Mar

Leemos en un periódico de Barcelona.

«Con objeto de transportar ganado de cerda, la próxima semana empezará una serie de viajes á Alcadia el vapor *América*».

—El vapor *José Gallart*, que tenía fijada su salida del puerto de Barcelona el 5 al 6 del actual, ha retrasado su salida hasta el día 12 del corriente, por estar en reparaciones en dicho puerto, pues así nos lo comunican sus representantes en esta plaza señores Martínez y Planas.

—Procedente de Torrevieja llegó ayer mañana el laud *Trinidad* con efectos.

La polaca goleta *Nueva Teresa* con carga general, fondeó por la mañana procedente de Sevilla.

Para Barcelona salió ayer tarde a la hora de itinerario, el vapor correo *Miramar*, llevándose la correspondencia carga y numeroso pasaje.

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Clara en honor de San Francisco de Asis: Exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del Rosario; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En la Catedral a Nuestra Señora de la Grada.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara en honor de San Francisco de Asis: Exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del Santo Rosario, á las diez y media mayor y concluida la segunda parte del Rosario; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco, á las seis de la tarde se cantarán Completas solemnes como preparación para la fiesta de su Santo Titular, acto seguido rezo del Santísimo Rosario, se cantarán solemnes Completas como preparación a la fiesta del Serafín de Asis.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Consolador.

Santoral

Hoy—Los Santos Angeles de Nuestra Guarda

Mañana—Santos Gerardo abad, Cándido y Fausto, mártires.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Asesinato en una taberna.

Madrid 1 á las 3'45

Alcalá.—En una taberna un joven presidario mató de un tiro en la cabeza á Isidro García, sin haber mediado cuestión alguna.

El interfecto es sexagenario, dejando siete hijos.

El asesino fué encontrado escondido en el corral de la taberna, tratando el público, indignado, de lincharle.

Regreso de un inspector.

Rumores desmentidos.

Madrid 1 á las 3'45

Barcelona.—Ha llegado procedente de Sardeña un inspector con un brioso caballo que se cree pertenece al titulado general Moore.

Roma.—Se han desmentido los rumores sobre la enfermedad del Papa.

Tipo medio de cambio.—**Comerciantes mallorquines acogidos á la ley de admisiones temporales.**

Madrid 1 á las 11'15

La *Gaceta* de hoy publica la Real orden declarando que el tipo medio de cambio en la última quincena de Septiembre próximo pasado de 11'02.

Los señores Bosch y Valent comerciantes de Andraitx (Balears) han obtenido poder acogerse á los beneficios de la ley de admisiones temporales para la fabricación de sus jabones.

Los vinitores italianos piden protección á su Gobierno.

Madrid 1 á las 11'15

Roma.—Los vinitores han pedido al Gobierno su decidida protección contra la ruinosa competencia que les amenaza por parte de los Estados Unidos y los exportadores de España á consecuencia del nuevo tratado comercial en el que resultan sometidos á igual tarifa los vinos españoles que los italianos

Una conferencia. No se presenta el proyecto de Asociaciones.

Madrid 1 á las 13

La Comisión del Banco de

España presidida por su gobernador don Fernando Merino, ha celebrado una nueva conferencia con el ministro de Hacienda, señor Navarrotreverter relacionada con el convenio de la ley de Tesorerías con la ley del Banco.

El ministro de la Gobernación, señor Dávila, tampoco llevará hoy al Consejo, como se esperaba, el proyecto de Asociaciones.

Conferencia comentada

—El presupuesto de Gobernación.

Madrid 1 á las 13

En todos los centros y círculos políticos se ha comentado la conferencia que durante dos horas han celebrado hoy el conde de Romanones y el señor Merino en casa del presidente del Congreso, señor Canalejas.

El ministro de la Gobernación, señor Dávila, ha entregado á su colega el de Hacienda, el presupuesto parcial de su departamento.

El conde de Romanones y el Concordato.

Madrid 1 á las 14'20

El conde de Romanones, hablando con los periodistas sobre las reformas democráticas ha rehusado contestar categóricamente respecto á la cuestión del Concordato.

Solamente dijo que cree es indispensable denunciarlo y así opinaba también el último gabinete presidido por el señor Sagasta.

Apertura de Curso.—Discurso del señor Gimeno.

Madrid 1 á las 14'30

Se ha celebrado la solemne apertura del curso de 1906 á 1907 en la Universidad Central presidida por el ministro de Instrucción pública, señor Gimeno, quien leyó un notable discurso, haciendo resaltar la pobreza de las escuelas en cuanto al material y edificios de las mismas y la mala retribución de los maestros.

Anunció un empréstito de cincuenta millones para la construcción de escuelas, pagando los municipios los intereses de dicho empréstito.

Se extendió después sobre sus proyectos reformadores de la Enseñanza pública, para que se difundiera mejor la enseñanza adoptando otros métodos que la hagan agradable.

Una petición fiscal en el sumario del atentado regio.

Madrid 1 á las 14'35

En la calificación fiscal en el sumario instruido con motivo de la bomba arrojada en la calle Mayor el día de la boda regia, se considera á Ferrer como cómplice del autor atentado, pidiendo sea condenado á la pena de 16 años de prisión y considerarse como encubridores á Nakens, Ibarra y Mata y á la esposa de éste.

El señor Dávila y el Concordato.—Disparidad de criterio.

Madrid 1 á las 15'20

Hablando el ministro de la Gobernación señor Dávila respecto á la cuestión del Concordato, ha declarado que ha hecho un estudio muy detenido de los antecedentes legales é históricos de esta cuestión y entiende que es imposible la denuncia de dicho concordato que no hará ningún Gobierno, pues se vería perdido.

El Concordato, añadió, puede modificarse parcialmente sin denunciarlo.

Se concerta la disparidad que resulta de estas declaraciones y de la que sobre el mismo asunto tiene hechas el conde de Romanones.

Mencheta.

CAFE MAHONES

Programa del concierto que se celebrará esta noche, por el quinteto de profesores:

1.º «Fidelius», Beethoven.—2.º «La Bohème», Puccini.—3.º «La Balada de la Luz», Vives.—4.º «Fantasia de la «Carmentis», Bizet.—5.º «El Mozo Cruel», Valverde.—6.º «Correos», (a petición), Roca.

Viajes en globos

Madrid 1 á las 21

Paris.—Los globos que pilotearon los aeronautas señores Herrera y Salamanca,

Últimas noticias

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 1 á las 16'30

Interior contado . . . 81'30

Interior fin de mes . . . 81'57

Amortizable, 5 p g . . . 100'70

Banco de España . . . 434'50

Compañía Tabacalera . . . 394'50

Francos 10'30

Libras 00'00

Exterior 96'60

El nuevo presupuesto de Gobernación.

Madrid 1 á las 15'20

El presupuesto parcial de Gobernación contiene un aumento de tres millones de pesetas.

En dicho presupuesto se consignan los créditos necesarios para el cumplimiento de los acuerdos de la Conferencia de Algeciras; para establecer el servicio postal y telegráfico en el interior de Marruecos y aumento de cuatrocientos empleados de Correos y telégrafos.

Apertura de curso en la Universidad de Valencia.

Madrid 1 á las 16'20

Valencia.—Con la acostumbrada solemnidad se ha celebrado en la Universidad literaria la apertura del curso académico de 1906 á 1907, asistiendo las autoridades y numeroso público.

Leyó el discurso de apertura el catedrático señor Traveset, cuyo tema versó sobre los cancioneros, haciendo un detenido estudio de las composiciones de Alfonso Alvarez de Villandrino elogiando su labor poética, analizando con numerosos datos el cancionero de Baena uno de los principales, compilado por el judío Juan Alfonso de Baena, dedicado al rey don Juan II.

Consejo de ministros

Madrid 1 á las 19

En el Consejo de ministros que acaba de celebrarse, el señor López Domínguez expuso las peticiones hechas por los representantes de Canarias.

Los ministros expusieron las medidas que adoptaban en sus presupuestos.

El señor Navarro Reverter detalló las reclamaciones hechas en pro y en contra de los tratados de comercio.

El señor Gullón coincidió con el señor Navarro Reverter en apreciar el asunto.

Se aprobó la exposición redactada por ambos para presentarla á las Cortes.

El señor Dávila hizo una detallada relación de las inundaciones.

Y se levantó la sesión.

Más del Consejo

Madrid 1 á las 19'30

Ampliando la sesión del Consejo debo añadir que se trató algo de los presupuestos si bien en líneas generales y sin particularizar, sosteniendo el señor Navarro Reverter en la imposibilidad de acceder á que en ellos se consignan aumentos que no exijan reformas inmediatas.

Efectos de un rayo.—Cinco ahogados.

Madrid 1 á las 29'30

Dicen de Velez malaga que un rayo ha matado á tres hombres dejando á otro herido gravemente.

En el Rio Campanilla se han ahogado cinco hombres cuyos cadáveres han sido encontrados.

Faltan varios otros cuya muerte se ignora.

El temporal ha alcanzado á toda la provincia.

Se reciben noticias alarmantes, considerándose totalmente perdida la cosecha.

GANGA

Se vende una bicicleta, casi nueva, piñón libre, guarda barro, garantía, sistema moderno. Precio sumamente módico. Darán razón calle del Ecce-Homo, núm. 1, Palma.

Para vender prensa de hierro-estrujadoras, bocoyes, bomba, basculas, caldera, etc. Darán razón «Casa Anunciadora, Palacio, 8.

descendieron cerca de Trouville á las once y media de la noche.

Se carece de noticias acerca del globo que piloteaba el aeronauta M. Kinderlan.

Se supone que atravesó el Canal de la Mancha.

Las tiradas.—Rifas.—Despedida.

Madrid 1 á las 22

San Ildefonso.—Las tiradas de pichones verificadas hoy han resultado brillantísimas.

S. M. el Rey ganó tres veces su premio.

Después se organizó una rifa.

El Rey regaló cien papeletas de diez pesetas cada una á beneficio de los pobres.

Ha llegado el señor Ojeda para despedirse de S. M. el Rey antes de emprender su viaje á Italia.

Ha almorzado en Palacio.

Los estudiantes en Barcelona.—Acto suspendido.

Madrid 1 á las 23

Barcelona.—Durante el acto de la apertura de curso, los estudiantes promovieron un fuerte escándalo.

El señor Rector ante la imposibilidad de restablecer el orden, ha levantado la sesión, en medio de un fuerte criterio.

El señor Soriano no pudo terminar la lectura del discurso.

Mencheta

Doña Margarita Capó Tomas HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo Don Bartolomé Juan, su madre, hijos y hermanos políticos suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará, á las cinco y media de la tarde de hoy y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria: La Creu Camino del Cementerio.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureddá Literas, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

CLASES

Preparación para las asignaturas de la carrera de Leyes, por Don Salvador Galmés, presbítero y Don Miguel R. Ferrá, abogado.

Empezarán día 15 del próximo Octubre.

Informarán: Apuntadores, núm. 12, piso segundo, desde el 1.º de Octubre.

Vinos legítimos superiores

| | |
|------------------------|----------------------|
| Binissalem Viejo . . . | a 0'50 pesetas litro |
| Rancietes | a 0'50 " " |
| Oro | a 0'40 " " |
| Rosado | a 0'40 " " |
| Valdepeñas | a 0'40 " " |
| Tinto | a 0'40 " " |
| Id. | a 0'30 " " |

Hay vinos rancieros para enfermos, Jerez, Málaga y muchas otras clases.

SANTO CRISTO 4

COLEGIO DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Calle de San Miguel, núm. 3

Clases para obreros: Estas clases se darán por las noches.

Primera enseñanza, elemental y superior.

Teneduría de Libros, por partida doble, aplicada á diferentes ramos.

Cálculo mercantil, procedimientos racionales.

FRANCES E INGLES

Calle de San Miguel, 3, (junto á la plaza Mayor).—Juan B. Mayol.

ENSEÑANZA DE VIOLONCELLO

por el profesor

DON IGNACIO POMAR

Discípulo de los notables artistas CASALS y DINI

Calle de la Palma, núm. 11, primero

DEPARTAMENTO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES SALIDAS DE LA PENINSULA

De Barcelona para Mahón con escala en Alondra y Ciudadela, martes á las 14. De Alicante para Palma con escala en Ibiza, viernes á las 12.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes á las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes á las 13:30.

De Manacor á Palma, Felanitx y La Puebla á las 6:30 y 17:15. De Felanitx á Palma, Manacor y La Puebla á las 6:40 y 17:15 (mixto hasta Santa María) á las 17.

De Manacor á Palma, Felanitx y La Puebla á las 6:30 y 17:15 (mixto hasta Santa María) á las 17. De Felanitx á Palma, Manacor y La Puebla á las 6:40 y 17:15 (mixto hasta Santa María) á las 17.

Table with columns: Puntos de Parada y Hora, Nombre del Puesto, Salidas, Llegadas. Lists various ports and their schedules.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á Ptas 250 semanales. Véase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADGOCK Y C. Sucursal en la provincia de las islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

ELIXIR SALAMÓ GRAN RECONSTITUYENTE

Agua Vacar Campo alto (Córdoba) ácido-carbónicas bicarbonatadas, ferruginosas y litínicas. Mantentales del hierro bro-o propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Santa María y de la Torre de Esteban-Ambrosio, Conde de Torre-Arias.

Alquileres Se alquila el piso de la casa zaguán, situado en la calle de Tierra Santa, núm. 7, con vistas á la calle de la Harina, con agua en abundancia y todas las comodidades para una numerosa familia.

Agencia Exprés UNION MARITIMA Informes, noticias y pasaje, sin aumento de precio, para todas las Compañías de Navegación, cuyos vapores salen de GENOVA, MARSELLA, EL HAVRE, LA PELLICE, VIGO y BARCELONA.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas ó inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales ó infecciosas.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE) Compañía anónima—Capital 2 000 000 de pesetas—Domicilio: Ma Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, A.

PASTILLAS Balsámico-Pectorales I. FREIXAS ROMERA A BASE DE BREA, BALSAMO TOLU, SAVIA PINO, TERPINOL Y EUCALIPTOL 12 años de grandioso éxito.

Vapores directos Línea de las Antillas Para Camerías, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto, el día 3 de Octubre el vapor JUAN FORGAS.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS Almacén y laboratorio químico y biológico de PEDRO J. GILI Estación de los Ferro-carriles de Palma (Mallorca).

Banco Aragonés de Seguros Sociedad Anónima Capital social: 2.500.000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA. Este Banco se dedicará por ahora principalmente, á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO 11, Villanueva, 11, Madrid. Capital: 12 millones de pesetas. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICOFERO PADRO Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido: 50 años de éxito.

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO QUIMICO BIOLÓGICO de José F. Rey Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua estereolizada.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita). Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anis Fuster.

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos Orsola, Solá y C.---Barcelona Proveedores de la Real casa Única premiada con medalla de oro en la Exposición de París.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de un tono. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

HISTOGENO ILOPIS CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA